



УТВЕРЖДАЮ
директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения
Российской академии наук
«ИИ СО РАН» 2023 г.



д-р ист. наук В.М. Рынков

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук
(ИИ СО РАН)**

Диссертация Одона Борисовича Дашинаамжилова «Демографическое развитие городского населения Западной Сибири (конец 1950-х – 1980-е гг.)» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история выполнена в секторе аграрной и демографической истории Института истории Сибирского отделения Российской академии наук (ИИ СО РАН).

Одон Борисович Дашинаамжилов в 2005 г. окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова» по направлению «Историк. Преподаватель истории», в 2008 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история «Структура и деятельность органов управления Республики Бурятия в 1990-е гг.» в диссертационном совете при ИИ СО РАН. В период подготовки диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук О.Б. Дашинаамжилов работал в должности научного сотрудника ИИ СО РАН.

Научный консультант: Владимир Анатольевич Исупов, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник научно-образовательного центра исторических исследований и анализа Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина.

Диссертация обсуждена 20 марта 2023 г. на расширенном заседании сектора аграрной и демографической истории. В заседании участвовало 12 человек. В ходе обсуждения диссертации выступили: д-р ист. наук В.А. Ильиных, д-р ист. наук В.М. Рынков, д-р ист. наук В.А. Зверев, д-р ист. наук Л.Н. Славина, д-р ист. наук В.А.

Исупов, канд. ист. наук Н.В. Гонина, канд. ист. наук М.А. Семенов, канд. ист. наук В.Б. Лапердин, канд. ист. наук А.А. Бурматов.

По итогам обсуждения диссертации О.Б. Дашинаамжилова «Демографическое развитие городского населения Западной Сибири (конец 1950-х – конец 1980-х гг.)» принято следующее заключение:

Оценка работы, выполненной соискателем.

Диссертационное исследование О.Б. Дашинаамжилова посвящено анализу демографического развития городского населения в конце 1950-х – 1980-е гг. В диссертации рассматриваются проблемы, имеющие важное научное и практическое значение. Актуальность темы обусловлена тем, что современные демографические проблемы восточных районов России возникли не только вследствие постсоветских экономических и политических реформ, но и из-за особенностей их развития в предшествующий период. В работе широко использован имеющийся историографический задел. Специфика изучаемого объекта и слабая разработанность темы обусловили обстоятельное изучение автором не только исторических работ, но и исследований из смежных гуманитарных дисциплин. Работа опирается на широкий круг источников, значительная часть которых впервые вводится в научный оборот. Выбор хронологических и территориальных рамок представляется вполне обоснованным. Структура диссертации логична и способствует решению поставленных задач. Автор поставил сложную цель и значимые задачи и успешно с ними справился.

Основные положения диссертации научно обоснованы, исследование темы проведено квалифицированно с использованием современной методологии и методов исторического познания. Ее несомненным достоинством является новизна и актуальность,звешенный и беспристрастный подход в оценке событий пошлого. Анализ проблемы имеет большую практическую ценность в связи с реализацией государственной политики «разворота на Восток». В этой связи изучение демографического развития городского населения Западной Сибири позволит использовать предыдущий исторический опыт в современной практике. Диссертация представляет собой законченную научную работу и соответствует всем установленным требованиям.

**Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в
диссертации.**

Диссертация О.Б. Дашинаамжилова является итогом многолетней работы, в ходе которой диссертант выявил слабоизученные аспекты темы, проанализировал зарубежную

и отечественную историографию, определил необходимые для решения задач исследования источники в центральных и региональных архивах, осуществил их анализ и ввел в научный оборот, сформулировал методологическую основу диссертации, подготовил публикации по теме, представил полученные результаты на региональных, общероссийских и международных конференциях, изложил основные положения, выносимые на защиту.

Степень достоверности результатов проведённого исследования.

Исследование опирается на анализ большого количества разнообразных источников, среди которых основными являются статистические материалы переписей и текущего учета населения, отличающихся высокой достоверностью. Объективность выдвинутых положений достигнута при помощи сопоставления опубликованных и неопубликованных источников, в том числе изданных для служебного пользования. Большой массив демографических показателей получен с использованием разнообразных статистических и математических методов. Автором использовались общепризнанные концепции отечественных и зарубежных ученых, в том числе теории модернизации, демографического, эпидемиологического, миграционного и урбанистического переходов. Результаты диссертации сопоставлены с выводами других специалистов по демографической истории России.

Научная новизна исследования.

Научная новизна диссертации состоит в том, что эта первая попытка комплексного и всестороннего исследования демографических процессов в городских поселениях Западной Сибири в конце 1950-х – 1980-е гг. Впервые построена модель взаимосвязи стадий экономического роста У. Ростоу с этапами демографического, урбанизационного, миграционного и эпидемиологического переходов. Впервые выявлены особенности динамики численности западносибирского городского населения, определена роль городов различных категорий в системе городского расселения; определены характеристики возрастного состава горожан; установлена динамика снижения рождаемости и смертности на общероссийском фоне и в различных регионах; обнаружены особенности воспроизведения и естественного прироста населения. Раскрыты закономерности и причины изменения миграционных процессов, в том числе в городских поселениях разных размеров. В результате были установлены общие и особенные черты демографического развития городского населения Западной Сибири в изучаемый период.

Практическая значимость исследования.

Результаты исследования будут интересны специалистам по Отечественной истории, демографии, урбанистике, этнологии, регионоведению. Практическая значимость состоит в возможности использования выводов диссертации при подготовке обобщающих трудов по истории России и Сибири, учебно-методической литературы. Данная работа может стать вспомогательным материалом при выработке стратегии хозяйственного освоения новых районов.

Ценность научных работ соискателя учёной степени.

Публикации О.Б. Дашинаамжилова посвящены проблемам истории демографического развития населения Западной Сибири и ее регионов в конце 1950-х – 1980-е гг. С привлечением большого количества материалов переписей и текущего учета населения рассмотрено развитие больших, средних и малых городских поселений, динамика численности и возрастного состава горожан, этнодемографические процессы. В работах О.Б. Дашинаамжилова анализируются этапы и особенности демографического перехода, его специфика на региональном уровне, исторические условия, оказывающие воздействие на этот процесс. Соискателем введено в научный оборот большое количество новых источников, на основе которых впервые осуществлены расчеты важных демографических показателей – среднего возраста, суммарных коэффициентов рождаемости и ожидаемой продолжительности жизни, сальдо межрайонных миграций, смертности по причинам смерти. Это дало возможность сделать ряд историографически новых и важных выводов: определить общие и особенные черты демографического перехода западносибирского городского населения, место изучаемых городов и поселков городского типа в системе миграционных связей, специфику урбанизационного и эпидемиологического переходов. Результаты работы соискателя имеют большое значение для дальнейшей разработки концептуальных основ будущих демографических исследований. Они получили отражение в ведущих отечественных журналах гуманитарного профиля («Российская история», «Социс», «ЭКО», «Гуманитарные науки в Сибири») и могут быть востребованы центральными и региональными органами власти, при подготовке обобщающих трудов по Отечественной истории, учебно-методической литературы. Монография О.Б. Дашинаамжилова получила позитивную оценку на международном уровне, сотрудниками Института России Академии общественных наук КНР (провинция Хэйлунцзян) запланирован ее перевод на китайский язык.

Научная специальность, которой соответствует работа.

Диссертация О.Б. Дашина-Жилова «Демографическое развитие городского населения Западной Сибири (конец 1950-х – 1980-е гг.)» соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. «Отечественная история»: п. 11 – Социальная политика государства и ее реализация в соответствующий период развития страны; п. 19 – История развития российского города и деревни; п. 21 – История экономического развития России, ее регионов; п. 28 – Историческая демография России.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.

Результаты диссертационного исследования получили отражение в 64 научных публикациях, в том числе в 21 статье в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК (в том числе в 4 статьях в журналах, входящих в WoS и Scopus); 19 статьях в прочих журналах; одной индивидуальной и трех коллективных монографиях; одном документально-монографическом издании; 10 докладах в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций; 9 публикациях в сборниках научных статей. Диссертация Одона Борисовича Дашина-Жилова «Демографическое развитие городского населения Западной Сибири (конец 1950-х – 1980-е гг.)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история. Заключение принято на расширенном заседании сектора аграрной и демографической истории Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук. На заседании присутствовало 12 человек, в том числе пять докторов наук. Результаты голосования: «за» - 8, «против» - нет, «воздержались» - нет.

протокол № 1 от 20 марта 2023 г.

Заведующий сектором аграрной
и демографической истории
д-р ист. наук



В.А. Ильиных